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Przy silnikach usytuowanych poprzecz-
nie w  przekładniach głównych wykorzy-
stywane są koła zębate walcowe o zębach 
prostych, skośnych lub daszkowych. 

Jeśli silnik usytuowany jest w pojeździe 
wzdłużnie, dodatkowe zadanie przekładni 
głównej polega na zmianie o 90° płaszczy-
zny przeniesienia momentu obrotowego 
z koła napędzającego na półosie. W  tym 
celu konieczne staje się użycie pary kół 
zębatych stożkowych lub hipoidalnych. 

Układy przeniesienia napędu (cz. VIII)

Przekładnie główne 
i mosty napędowe

Przekładnie stożkowe 
W  tego rodzaju przekładniach, stosowa-
nych w  samochodach osobowych i  do-
stawczych ze wzdłużnie usytuowanym 
silnikiem, geometryczne osie obrotu oby-
dwu kół zębatych przecinają się wzajem-
nie pod kątem 90°, czyli przechodzą przez 
wspólną płaszczyznę. W samochodowych 
układach przeniesienia napędu nie wy-
korzystuje się jednak ich wariantu z pro-
stymi zębami promieniowymi, ponieważ 
przenoszenie sił pomiędzy parą współpra-
cujących zębów jest w  nim krótkotrwałe 
i  następuje na stosunkowo niewielkiej 
powierzchni, co wpływa niekorzystnie na 
wydajność i trwałość całego mechanizmu.

Zwiększenie powierzchni współpracy 
uzyskuje się dzięki zastosowaniu zębów 
łukowych (Gleasona lub Klingelnberga). 
Mają one bowiem przy takich samych 
średnicach obu kół stożkowych większą 
czynną długość, gdyż łuk jako wycinek 
okręgu jest zawsze dłuższy od swej cię-
ciwy. Nie eliminuje to jednak wady po-
legającej na cyklicznych zmianach pola 
kontaktu dwóch współpracujących zębów. 

Stałą wartością owego pola kontaktu 
odznaczają się tylko zęby łukowo-ewol-
wentowe lub łukowo-spiralne o specjalnie 
dobranych kształtach krzywokreślnych, 
stanowiących odcinki ewolwenty albo spi-
rali logarytmicznej. Pozwalają one również 
uzyskać powierzchnie styku zębów zlokali-
zowane w ich częściach środkowych i obej-
mujące około 50% ich całkowitej długości.

Przekładnie hipoidalne 
Stosowane są głównie w  samochodach 
terenowych, ciężarowych i  autobusach, 
rzadziej w osobowych i dostawczych. Osie 
obrotu obu ich kół zębatych nie przecho-
dzą przez wspólną płaszczyznę, a  więc 
nie przecinają się, lecz mijają w określonej 
odległości, zwanej przesunięciem hipoidal-

Moment obrotowy ze skrzyni biegów prze-
noszony jest na koła pojazdu za pomocą 
przekładni głównej, której zadaniem jest 
stałe zwiększenie całkowitego przełożenia 
w układzie napędowym
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Przekładnia główna składa się z  dwóch 
trwale zazębionych ze sobą kół zębatych, 
z  których większe (napędzane) sprzężo-
ne jest sztywno z  korpusem mechanizmu 
różnicowego, a  mniejsze (napędzające) – 
bezpośrednio lub za pośrednictwem wału 
napędowego z wałem wyjściowym skrzyni 
biegów. Przełożenie kinematyczne przekład-
ni głównej określone jest stosunkiem liczby 
zębów koła napędzającego (zębnika) do licz-
by zębów koła napędzanego (talerzowego).

Fo
t.

 a
r

c
h

iw
u

m

nym. Kąt prosty tworzą jedynie ich rzuty. 
Zależnie od konstrukcji podwozia pojazdu 
oś koła napędzającego może przebiegać 
poniżej lub powyżej osi koła napędzanego. 

Ten brak współpłaszczyznowości jest 
efektem większego (dodatniego lub ujem-
nego) kąta, tworzonego przez cięciwę łuku 
zęba z promieniem koła. Praktyczną korzy-
ścią wynikającą z takiego rozwiązania jest 
możliwość podniesienia lub podwyższenia 
wzdłużnego wału napędowego w konstruk-
cji podwozia, a  także zwiększenie wymia-
rów zębnika przy tej samej liczbie zębów, 
czyli zwiększenie ich wytrzymałości oraz 
cichobieżności i równomierności pracy. 

Usytuowanie przekładni głównej 
w układzie przeniesienia napędu
W samochodach o niezależnym zawiesze-
niu i z silnikiem poprzecznym napędzają-
cym wyłącznie koła przednie przekładnia 
główna złożona z  dwóch zębatych kół 

walcowych wchodzi w  skład zblokowa-
nego zespołu, zawierającego oprócz niej 
skrzynię biegów i mechanizm różnicowy, 
z którego napęd przekazywany jest na koła 
jezdne półosiami wyposażonymi z  obu 
stron w przeguby. 	

Przy zawieszeniu zależnym i  tzw. kla
sycznym układzie napędowym przekład
nia główna, mechanizm różnicowy i  pół-
osie mają wspólną obudowę, zwaną 
mostem napędowym i pełniącą też funkcję 
sztywnej osi napędzanych kół. W  samo-

•  Nowa linia stacji klimatyzacji KONFORT 700R obsługująca czynniki: R134a 
   i jednocześnie nowy od 2011r. czynnik R1234yf;
•  OBD MATRIX, pierwszego urządzenia na świecie, które jest w stanie
  przeprowadzić pełną diagnostykę wszystkich systemów elektronicznych
  podczas jazdy samochodu;
•  NAVIGATOR TXT wysoko rozwinięty tester obsługujący protokół PASS-THRU.
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info@texapoland.plprzekładnia główna zblokowana z mechanizmem różnicowym i skrzynią biegów 

przy poprzecznym ustawieniu silnika
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	 1. 	 obudowa przekładni 	
	 2. 	pokrywa z uszczelką 	
	 3. 	pokrywa łożyska 	
	 4. 	 koło talerzowe z mechanizmem 	
	 	 różnicowym i łożyskami stożkowymi 	
	 5. 	podkładka regulacyjna 	
	 6. 	pierścień zewnętrzny 
	 	 łożyska stożkowego 	
	 7. 	 korek spustowy oleju 	
	 8. 	 korek wlewu oleju 	
	 9. 	 kompletny zębnik 	
	10. 	pierścień uszczelniający 	
	11. 	podkładka regulacyjna

Kompletna przekładnia główna osadzona w sztywnym moście napędowym
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przekładni głównej

koło napędzane 
przekładni głównej

półosie

skrzynia biegów

Przekładnie z zębami: a – prostymi, b – śrubo-
wymi, c – łukowymi, d – hypoidalnymi; zęby:  
I – skośne, II – spiralne, III – ewolwentowe,  
IV – łukowe, V – daszkowe

Zazębienia Klingelnberga (z lewej) i Gleasona
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